

# 步云桥赶圩(下)

■李慧星

圩场是人性诚实展示的地方。每逢三六九，步云桥圩场最热闹的还是卖鸡鸭鱼肉的地方。那地方的东西都是比较贵的，去的人也多。祖父每次赶圩，都要到那里走走、看看、问问。了解一下行情，与熟人打个招呼，却很少购买鸡鸭鱼肉。

那时的猪肉0.77元一斤，鸡只有一块多钱一斤，鸭比肉便宜。这在步云桥圩场上则是价格很高的产品了。人们的诚信度非常高，没有掺杂使假、以次充好的事情发生。那个年代，步云桥圩场里会有一批专门从事复秤的人，如果你感觉买的鸡鸭鱼肉分量不够，你可以找他们复称一下，每次收费两分钱。如果谁家的鸡鸭鱼肉有短斤少两的，人们都会指责他昧着良心，赚钱不走正道。事后很长一段时间，人们都会指着他，议论他，他的摊子前就会少有人去问津。哪怕你卖的鸡鸭，嗉囊里填满了谷物红薯之类，买者用手一摸，立马就会放下走人。只有到了快散圩时，鸡鸭嗉囊里的食物消化得差不多了，才能卖出去。

在我的记忆中，唯有一样物品，明知卖者做了假，买者还得要买的，那就是大块的枞树劈成的柴，我们叫大柴。那个时候，我们老家清泉村是有名的熬糖、做豆腐的专业村。由于没有煤炭，熬糖一定要用冲里人用枞树劈成的大块木柴才能做到。所以步云桥赶圩，清泉人都会去买冲里人的大柴。而冲里人一般会把刚砍下来湿柴用烟熏一下，大柴的表面金黄色，给人的感觉好像是放了好久的干柴。但内行人士拿起两块柴一敲，发出“嘭、嘭”沉闷的声音时，就知道这是才劈开的湿柴。购买者就会讨价还价，“你的柴太湿，烧都烧不燃。”冲里人就会狡辩，“我的柴都是刚劈半年啦，便宜点卖你，大柴湿点有热力。”接下来，就是一场“马拉松”式的讨价还价。但最终还是买卖双方达成共识买下来。因为你熬糖需要，又没有其他燃料取代，这就是今天人们所讲的卖方市场决定的。

有一年初夏的一个清晨，祖父把我从睡梦中叫醒，肩上挑一笼小公鸡，要去步云桥赶圩。由于来得过早，匠师还没有到，我们只好用鸡笼子排队。大约7点左右，匠师夹着一个小布包来了：“某某师傅，在你门口借条蛤蟆凳坐一下。”“哦！是某某师傅啊，有紧有紧。”一边说着，女主人就递上一条小凳，端来一盆水。只见师傅打开小布包，摆上一把小刀，一个竹篾做的带钩小弓和一个系着棕丝的铁钩。只见匠师从笼子里抓出一只小公鸡，把两个鸡翅膀前后一别，用一只脚轻轻踩住小鸡双脚，只两个动作就把小鸡固定在地面上了。接着在小鸡的一肋拔掉几根鸡毛，沾点凉水一摸，迅急用刀划开1.5厘米左右的口子，用带钩的竹弓一弓，再用系着棕丝的铁钩往鸡腹里一套，慢慢地来回套拉着筋膜，不一会儿，师傅用手在鸡腹一按，一粒“公鸡蛋”就从开口中跳出来，师傅顺手捡起扔水盆里。只有两颗“公鸡蛋”都完整取出来，才算阉割完毕，否则就是去势不干净。到散圩时，主人家门前就会有满满的一盆“公鸡蛋”。如果哪个喜欢吃，就装一碗走，主人还会笑着说：喜欢，就多装点。如果是在今天来看，这一盆“公鸡蛋”得卖多少钱呀？

记忆中印象很深，感悟很大的是一次祖父在圩场上买小火焙鱼。选好称完，用纸包好后卖家说：老太爷，多了三分钱。而此时祖父身上也没有三分零钱，但又不想拿一角钱去找零。卖家说：我们是熟人，你下次给我吧！祖父一边拆开包装纸袋，一边用手拿出一撮火焙鱼放到卖家的篮子里，一边自言自语地说：下次怕忘记，下次怕忘记！事后，祖父对我说：一个人，千万不要沾别人的便宜。沾别人的便宜，人家会看不起你，做人要有骨气！就是这么一件小事，这么一句话，让我受益了一辈子！

在我人生的记忆中，还有一次震撼灵魂感触。那是在上世纪60年代中期，暑假里的一个赶圩日。那天，祖父提着一篮毛桃子去卖，毛桃子又小又不好看，吃起来又酸又涩，临近散圩也少有人问津。偶尔有人问一下价就走啦，一直无人买。我想，今天这桃子肯定是卖不出去了。祖父讲：等会散圩时，会有人买的，百货中百客。果不其然，散圩时一毛钱一斤的毛桃很快就卖完了。一清点，卖了两块多钱。刚准备起身回家，就听到说：有人要跳桥。祖父拉着我过去一看，只见一个中年妇女在地上打滚！原来小偷把她给小孩买药的20块钱扒走啦。大家一面谴责小偷的无良和可恶，一边安抚要寻死觅活的中年妇女。但中年妇女止不住悲伤的心情，一直在地上翻滚，众人怎么也拉不住，多次冲到桥边要跳下去。这时有人拿来一个小盆，对大家说：咯甲女客太造孽，大家凑点钱吧！众人就你一毛，我两角的就往那个盆里丢。这时祖父也从内衣里掏出卖桃子的一把票子，有一分、两分、五分、一角的，数了又数，大约把一块五毛多钱放到小盆里。回家的路上，我问祖父，今天怎么给她那么多钱？祖父讲：这个人很可怜，她来赶圩帮邻居买药，如果凑不齐20块钱，她真的会去死。穷人家20块钱就是一条命呀，能帮人家一下就帮人家一下。哎，那个年代，一个家庭积攒20块钱不容易呀！这件事对我触动最大，是一辈子印象最深的一次记忆，也是我参加工作后几十年来同情弱者、困难者、残疾者的初心所在。

回过头向步云桥头望去，往事熙熙攘攘历历在目，少年的我头顶高粱花扑面而来……



# 懿德流芳永缅怀

——哀悼邓开善仁兄

■邝厚勤



开善仁兄，您走了？这是真的吗？我不愿相信，也不敢相信……

10月6日清晨，秋风秋雨，凉意飕飕。当我从微信朋友圈中惊悉您仙逝的噩耗时，真有些不敢相信这“噩耗”来之是否可信。便立即微信联系您女儿求证，您女儿当即回复：亲爱的爸爸因患晚期胃癌，经医院全力救治，于10月5日（农历八月十九）23时45分不幸与世长辞，享年72岁。“噩耗”一经确认，顿时悲从中生，脑海一片茫然，与您相知相交的过往点滴，立时浮现在我泪眼朦胧之中……

依稀记得1995年7月，我应邀参加《词刊》编辑部举办的“9·5·北京歌词创作笔会”，那时我还没进到文化系统工作，临出发之前，无意间在您面前透露往返交通费无处报销，您得知后当场表态，让我先去参加，说文化局当然就是真正为文化人服务好的。

依稀记得1996年6月，我出任城北区（现为石鼓区）文化局长，同时兼任区文化馆长。您主持召开局长办公会议，力排众议，从捉襟见肘的文化市场监管经费中挤出一万多元钱，购买了一台“珠江牌”钢琴给我所供职的区文化馆使用。市文化局长给基层文化馆送钢琴的消息一经传开，很长一段时间成为衡阳市文化系统一段美谈。

依稀记得1997年5月，为了将我和衡阳师院教师李刚创作的歌曲《晒秋》歌曲打造成精品，您多次跑到长沙，找省委宣传部、省广播电视台的相关领导汇报协调，召集白诚仁、鲁颂、张杰林、刘振球、魏景舒、杨天解、余致迪、欧阳振斌、李少白等十多位顶尖级词曲作家座谈研究，对《晒秋》的词曲进行集体“会诊”，修改加工。为一首歌曲的修改，动用全省音乐创作的精华力量，这在建国以来湖南音乐史上是少见的。歌曲定稿后，您又奔赴北京，凭籍您与宋祖英、罗浩的私人交情，动员他们出资四多万元，将《晒秋》录制成高质量的伴奏，演唱磁带。得到如此多的鼎力相助，使得《晒秋》在省里获得“五个一工程”奖后，又连续从全国捧回文化部“群星奖”、广电部“广播新歌”奖两个国家级大奖，迄今还是国家艺术团歌唱家演唱的保留曲目。您就是这样，视文化工作为己任，尽职尽责，不计得失，甘当伯乐，充分展示了您的高风亮节。

依稀记得2003年4月，广西民族出版社拟为我出版第三部抒情歌词集《太阳香》，签订出版合同后，苦于出版经费无着落。您得知情况后，说这是一件衡阳文化界大好事，我们市文化局的文化基金项目对作家的支持扶助，就是希望你们为衡阳打造出更好衡阳文化名片！当局里审批的文化基金项目款项下

拨到我单位银行账户时，身边有好事者质问我：你个人出书，怎么市文化局会给你文化项目基金支持？更有甚者还跑到纪检告黑状，说我利用职权贪污公款。您知道后愤然地说：真是滑稽可笑，简直令人不可思！由此可见，您对不良社会习气不是苟同迎合，而是秉公直言，身上凸显的是做人不可缺失的凛然正气、铮铮傲骨。

依稀记得2006年7月31日至8月3日，我与衡阳市艺术研究所所长、作曲家陈经荣应邀参加湖南省委宣传部在“731基地”举办的“金色旋律”少儿歌曲创作笔会。移居长沙的您得知音信后，特地从四十多公里的市区，请人开车赶到笔会驻地看望我们，让我们感动得唏嘘不已。临到吃晚饭时，我们本想留您一起吃饭，但您坚持不肯，说是家里小孙子等着回去。透过这件细小的事，我真切感到您既重亲情又重友情，亲情和友情在您身上体现得是如此和谐完美。

依稀记得1948年出生于祁阳县的您，1969年毕业于长沙交通学校，1981年又毕业于衡阳师范学校中文系。历任衡阳汽车运输总公司教员，中共衡阳地（市）委书记秘书，衡阳市文化局副局长、局长、党委书记，省作协第五届理事，市作协第五届主席。您1981年开始发表作品，1992年加入中国作家协会，是衡阳市最早加入中国作协三个会员之一。您著有小说集《太阳鸟》《蓝蜻蜓》《在这个夏天》，还编辑了《台港微型小说选》《世界微型小说精品选》《十三辙同韵词林》等十余个品种的图书。每当新著出版，您总会在第一时间赠送给我。您在一本书中这样题写：厚勤学友存念——邓开善。当我看到您以“学友”相称的题签，不免心生疑团：您毕业衡阳师院，我毕业湖南师大，这题签是不是笔误了？后来才弄明白：您做过湖南师大中文系马积高教授的硕士研究生，我在湖南师大求学时听过马教授开设的《中国古代文学史》讲座，原来是文脉同源，以“学友”相称，一切也没有错。

开善仁兄，您清癯消瘦，加上不苟言笑，让人初次见面会误认为您傲气清高，不好打交道。但实际并非如此，只要与您多接触几次，就会感到您开明仁义，善解人意，是值得深交的朋友。回想起与您三十多年的相知相交，我们之间完全是那种君子之交，没有掺杂丝毫的私心私利。您给予我始终是领导对下属的关怀备至，兄长对学弟的悉心关照，朋友对朋友的友情相待。

现口占一首《哀悼邓开善仁兄》不符格律的诗，谨以此向您作最后诀别：开明善待亦奇才，孰料病魔摧寿衰；衡岳悲恸星陨落，懿德流芳永缅怀。

开善仁兄，愿您一路走好！

# 嘴贱

(闪小说)

■李木兰

老公出车祸，右脚跛了，在家休养。老板娘接管老公的仓库生意。这天下午，老板娘出去谈客户，莲花独自看管仓库。

天空雷嗔电怒，仓库外面灰灰蒙蒙的。接着传来飒飒的响声，似风声又像雨声，是风雨来了。风雨搅得莲花心焦起来，再也沒心思浏览微信。她担心大风大雨的，客人没来取货，拖累她的工资提成。

这时，一个跛脚男人着一双黑皮鞋拖泥带水地闯进来，湿脏了仓库一大片。他说，姑娘，拿块干毛巾给我擦擦。

莲花连忙递一块新毛巾给他，陪笑问，大哥要取什么货？我马上配备。

我不是来取货的。

仓库重地，你不取货，进来干嘛？

我是……

莲花箭似的夺回新毛巾折回抽屉里。

跛脚男子怔住了。

莲花整个下午没做成一单生意，提成怕是打水漂了，心里恼火。她拿起扫帚下逐客令，你走，好狗莫挡别人钱财，啧啧！我还得为你扫除潮湿地板，等会儿老板娘回来骂我懒，扫破财鬼。

跛脚男人对莲花哼一声，你嘴贱。

跛脚男人憋着一肚子的气，一拐一拐地走出仓库。

莲花想，衰运到，喝水都塞牙！该来的不来，来个跛脚破财鬼，晦气！

当晚，老板娘给莲花打手机，通知她明天盘点辞工。

老板娘，我干得好好地，为何炒我鱿鱼？

手机那头传来一个男人的咆哮声，你嘴贱！

莲花听出来，正是那个下午到仓库躲雨的跛脚男人的声音。

# 两碗饭

(闪小说)

■彭建华

“两碗饭”是村里三大爷的外号。

对此我曾很是好奇，趁一次聊得开心的时候跟他说，三大爷，问你个事，别骂我。他呵呵一笑，我又不是神经病，肯定不骂。那你为何又叫两碗饭呢？我嗫嚅着问，退后一步，生怕他跳起来打我。

就这事？他淡淡一笑，却似乎有点勉强，或者尴尬。去问你爷老子吧，他说。我落下了悬着的心，虚惊一场。

回来跟爸爸一说，爸爸先是责备我一顿。同辈人当外号喊了也就喊了，他还应得蹦响。可你一个后辈小子特意去问，就等于揭了他的伤疤。我心里嘀咕，两碗饭还是伤疤？吓人的吧。爸爸眼一瞪，别不信，等我说完了，你自己去想。

六年零，晓得吗？三年困难时期。爸爸自己笑了，那时你还没出生呢。

有一天，你三大爷正吃中饭，那时哪有饭吃，其实就是野菜拌薯渣。家里一餐就两碗，五个人的量。你三大爷吃了小半碗，刚要放下碗，就有人急急火火地跑了来报信，上气不接下气地喊，三哥三哥，不好了，满伢子在月牙塘里浮起了。

满伢子才六岁不到，在塘里浮起自然就是淹死了。

你三大爷似乎没听到，将放下的碗拿起，从锅里添了满满一碗“饭”，大口吃起来。吃完又打一碗，锅里便干干净净了。任凭一屋子的人叽叽喳喳在说在哭，他没说过一句话，就是虎虎地扒饭。

待两碗吃完，你三大爷才拉起哭瘫在地的老婆说，他死了，难道我们也要跟着去？

听完爸爸说的故事，我才知道自己犯了一个荒唐得不可饶恕的错误。虽然那时的我，才是个十几岁的孩子。

七年前，三大爷无疾而终，享年九十四岁，儿孙辈黑压压在床前跪了一片。

# 追过秋叶三条街

■左琦

叶，是秋的偏旁。它一伸手，便把我拽入秋的深处。

它在风里打着旋儿地飘摇，久不落地，它似乎知道，这些都不该是它落脚的地方。

我仿佛被某种力量召唤，循着它的轨迹，嗅着桂子的清香，来到第一条街。

微微晨曦中，活蹦乱跳的鲢鱼正是肥美鲜嫩的时候，熬汤时加入豆膏、五爪爪，淋上一圈茶油，炖煮四五个小时的鱼骨头已然晶莹剔透。荷包蛋、腌菜、盐菜、榨菜、萝卜条、脆萝卜、海带等各色小食一字儿排开……嗦一碗粉，开启了开启新一天的仪式，也是在外安家的我，怀乡解愁的寄托。

“嘻——哈——”魂牵梦萦的香，由此圆满；

“嘻——哈——”酣畅淋漓的辣，由此湿润；

“嘻——哈——”心旌摇荡的鲜，由此蔓延。

清晨最悦耳的背景音呵！

这是我家乡的一条寻常巷弄。工厂的集资房散发着陈年的特殊气息，它们在新建楼盘的夹缝里残存，成了一种岁月的符号。梧桐的叶子斜刺里擦过斑驳的灰墙，菜刀与砧板的有节奏的合奏，窗户里飘出的小炒菜香，熟悉到让我心安。我挪不动脚步，时光倒退至三十年前的那个秋天，母亲还年轻着，空气中依然还是桂花的香和无比舒适的凉，日子慢得仿佛停滞了。路边的老人们开始织过冬的毛衣，我和小伙伴们都在盼着长大，开始憧憬和变化。

愿意回到在这里的人，总是怀旧的。我知道，我的根在这里，我和我的家乡。

秋叶是不羁的旅人，它把我带到第二条街。

它的静美，刻在了我大学时光的记忆里，这个叫二里半的地方。

从至善楼到岳王亭，途中的秋色让人呼吸一窒。

密密匝匝的树叶遮天蔽日，细碎的光影和灵动的声响让人恍然。秋风起，但并不萧瑟，毫无“梧桐更兼细雨，到黄昏、点点滴滴”的哀怨。待梧桐叶黄秋雨落，一行人撑着伞踏着满地缤纷的落英，说笑着走到路的另一头，却是别样的欢喜浪漫。

人们总用梧桐叶辨别四季——萌芽，春立；翠绿，夏至；变黄，迎秋；落了，初冬。“一叶知秋”便是最适宜的概括吧！

从来没听谁说过它们经历了多少年岁，也未曾了解过那些关于它们的旧日时光。斗转星移间，梧桐依然保持着它们最初的模样。

行人汲汲不止，梧桐寂寂安居。世有嘉木，心自通灵。我对这条梧桐大道的偏爱，追根究底，创不出特别的理由，大概如史铁生说地坛那般，“总之，只好认为这是缘分。”因为梧桐，我爱上了我的城，因为梧桐，我在这里栖落。

追过秋叶三条街，何以为家？此心安处是吾乡。